
Hej Fødevarer, Landbrug og fiskeri udvalg. 

Jeg skriver angående problematikken omkring hajfinner, og handlen med dem.
Som I nok er klar over er handel med hajfinner forbudt flere steder i verden, pga. den meget 
inhumane måde finnerne skaffes på. Jeg er ikke klar over om det allerede er forbudt i 
Danmark, men det er derfor jeg skriver.
For hvis ikke handel med hajfinner er forbudt i Danmark, så synes jeg vi bør overeje dette 
kraftigt. 
Jeg er ikke imod slagtning af dyr til fødevarer, men jeg synes ikke vi kan tillade os at støtte de 
metoder som bruges i hajfiskeri. 
For det første har vi allerede udryddet en meget stor del af verdens hajbestand, og i og med at 
hajer har været det øverste led i havets fødekæde i 400.000 år, får det en meget uheldig 
betydning for havets økosystem. Hajernes forsvinden vil øge bestanden af mindre fisk i havet, 
som derfor hurtigt vil udrydde en stor del af den tang og plankton som omdanner C02. Det 
hjælper ikke synderligt på vores C02 problem, og jeg tror vi kan forvente mange uforudsete 
konsekvenser af hajernes udryddelse. 
Derudover fiskes hajerne i en del af verden hvor forholdende er elendige. Man fanger hajer 
med langliner, hvor i de ofte drukner. Langliner tager desuden også uønskede dyr såsom 
havskildpadder og sæler.
Når hajerne hives om bord i fiskerbådene får de skåret ryg- og halefinner af, og bliver  for det 
meste smidt levende tilbage i vandet for at drukne. Det kan nemlig ikke betale sig for fiskerne 
at slå dem ihjel.
Man har altså et minimalt udbytte af hajen, og ikke engang respekt nok til at flå dyret
ordentligt ihjel først. 
Derfor synes jeg at vi som i-land ikke kan tillade os at støtte dette foretagende.  Så vidt jeg ved 
er handlen med hajfinner ikke specielt udbredt i Danmark, men jeg ser ingen grund til at 
markedet eksisterer overhovedet. Fakta er at hajfinner er smagsneutrale. Derudover synes jeg 
at vi bør sætte et eksempel, eftersom vi er et højtudviklet land, og et af de lande som kan være 
med til at danne forbillede for lande som Kina og Indien hvor fiskeriet foregår. 

Jeg håber I vil overveje det, og evt. bringe det op. Måske endda det er muligt at få et forbud 
mod hajfinner i Europa. Handel med hajfinner hører i hvert fald ikke hjemme i vores del af 
verden.

Yderlig information kan findes på seashepherd.org og sharkwater.com

Venlig hilsen
Julia Svane,
Nykøbing Mors, 7900. 

Udvalget for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri 2010-11
FLF alm. del Bilag 296
Offentligt


